

产业旺 村秀美 家平安

乡村振兴：梦想照进现实

□ 本报记者 杨国胜 郑颖雪
本报通讯员 黄小龙

潍河沿村蜿蜒而过，一棵棵环路法桐高耸林立。在青树绿水的怀抱里，安卧着一座小村庄，这里大棚成行，产业兴旺；红瓦白墙，道路宽敞。这是潍坊市寒亭区高里街道冯家花园村所展现的乡村振兴新气象。

智能大棚 果蔬畅销

“棚内温度26度，湿度75%，这个温度正适合油瓜生长。”通过手机APP软件，村民冯传中正在实时监测大棚内部环境，“大棚里有传感器，还可以自动控制大棚卷帘、风口，使作物始终处于最优温湿度环境，提升产量和品质。”3个大棚24亩地，年产油瓜、黄瓜30万公斤，出口到俄罗斯、韩国等国家，

□ 本报记者 张 蓓 宋学宝
本报通讯员 庄 健

6月1日上午9点多，潍坊鹤祥安养中心的公寓里传出一阵阵欢快的笑声，老人们面前是30多名来自高新区辖区幼儿园的小朋友，他们一会儿背《三字经》《千字文》，一会儿跳舞，一会儿像小大人一样依偎在爷爷奶奶身上跟他们聊家常，小小的“开心果”们逗得老人们哈哈大笑。在送来欢乐的同时，幼儿园还为老人送来了面粉、鸡蛋、牛奶等物品。

这是高新区鹤祥安养中心“YI养结合”的一个缩影。组织志愿者定期过来看望老人，是安养中心的义养，除此之外，他们还打造了医养、艺养、怡养。

印象中，安养中心应该只是老人疗养的地方。曾经，80岁的退休教师杨家琪也是这么想的，当初来到鹤祥安养中心，老人只是想做短暂的疗养，住两三个月再回家，谁知道这一住就不舍得走了。

“也许我过分地爱你，我才穿上这身军衣……”杨家琪老人没事的时候就爱唱歌，来到安养中心后，老人唱歌的次数多了起来，因

年产值达30余万元。

“要学会走出去，用新思想武装头脑。”冯家花园村党支部书记冯亮对此深有感触。该村成立绿林农业科技专业合作社，发展智能蔬菜大棚种植业，种植油瓜、黄瓜、西红柿等畅销品种。

目前，冯家花园村大棚种植面积达到2000亩，村民年人均收入2.3万元。“物联网+农业”模式给冯家花园村带来了巨大的竞争优势。“我们种植的蔬菜品质好，现在已经拿到了绿色认证，下一步要拿有机认证，生产绿色有机中高端产品，对农产品进行深加工，延伸产业链条。”冯亮介绍说。

道路整洁，绿树成荫

在冯家花园村文化广场一侧，有一个爱心榜十分醒目。“冯亮30万元，冯明50万元，

冯修海5万元……”“这不仅是爱心榜、光荣榜，更是对全村百姓实现乡村振兴的一种激励和鞭策。”冯亮说。

在村“两委”的带动下，爱心捐赠一笔又一笔，惠民实事一件又一件，全部落地。筹资380余万元，对村内5条路面硬化改造；筹资80万元修通至寿光连村路；筹资36万元对老淮河桥进行修整；种植环路法桐1600棵，安装LED路灯160盏，修建1.5公里沿河景观路……如今的冯家花园村道路整洁，绿树成荫，村内环境大为改观。

“路好走了，出门心情也敞亮”“冯家花园村会越来越好”“这些变化都是俺们支书带来的”。面对村民的赞许，冯亮说：“干部群众信任我，我就要把这个带头人当好，不辜负父老乡亲的期望”。

乡村旅游 增收可期

义养、医养、艺养、怡养，托起最美夕阳红

安养中心的幸福生活

越来越多的老人像杨家琪一样，在安养中心找到了乐趣，找到了存在感，找到了家的感觉。整洁怡然的环境，丰富多彩的娱乐活动，只是老人们喜欢这里的原因之一，更重要的还有全面的医疗保障。

5月3日，一个晴朗的早上，安养中心的医护人员陪着老人们来到潍坊植物园，与大自然来了一场亲密接触。在翠绿的大树下，老人们与工作人员围坐成一圈，一首歌曲唱起来，欢快的舞蹈跳起来。他们即兴唱起的红歌，引来周边游客赞许的目光。

艺养，唱出了“最美夕阳红”；怡养，养出了好心情。老有所为、老有所乐，通过“YI养结合”，

越来越多的老人像杨家琪一样，在安养中心找到了乐趣，找到了存在感，找到了家的感觉。

整洁怡然的环境，丰富多彩的娱乐活动，只是老人们喜欢这里的原因之一，更重要的还有全面的医疗保障。

高新区鹤祥安养中心现有360多名老人，其中70%的老人生活不能自理，或者患有慢性病，因此，必须有全面的医疗保障为老人们“保驾护航”。为此，安养中心的医务室专门配备了1名医生、1名药师、6名护士，以及110余人的看护队伍。

在安养中心直线距离不足300米的地方，是盛德呼吸医院，这里的医生定时来到安养中

谈起2015年家里发生的那场火灾，村民张甲仁记忆犹新。“幸亏村里有消防车，三下五除二就给灭了火，保险公司还给赔付了4000元。”

在冯家花园村，有500多户村民，360座蔬菜大棚，一旦发生火灾，后果不堪设想。基于“远水解近渴”的考虑，冯家花园村在2012年就配备了一辆价值50万元的水罐消防车。6年来，成功处置大小火灾10余起，有力保护了村民的生命财产安全，为冯家花园村构筑起坚固的安全屏障。“老百姓生产生活，安全永远是第一位的，安全举措再多也不为过。”冯亮说。

“家乡兴亡，匹夫有责”，这是村支书冯亮对自己的定位。谈到未来的打算，冯亮话语间充满了自信：“计划在潍河东侧开辟60亩土地，与相关企业合作，打造一处田园综合体，主要发展田园观光、旅游、采摘等乡村旅游项目，进一步拓展村民增收渠道，为冯家花园的乡村振兴添砖加瓦。”

义务教育阶段学校

全部实行免试入学

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 6月19日，潍坊市政府新闻办公室举行2018年城区义务教育阶段学校招生工作新闻发布会。潍坊市所有义务教育阶段学校全部实行免试入学。小学入学一般采取登记入学，初中入学一般采取登记或对口直升方式入学，切实减轻学生课外负担。

据悉，城区公办义务教育阶段学校招生时间统一确定为7月5日—17日。城区民办义务教育阶段学校网络报名时间为7月5日—6日，现场确认时间为7月7日—9日。

今年，潍坊市将进一步严格规范班额，全市所有义务教育阶段学校班额小学不超过45人，初中不超过50人；加强新生学籍管理，严格落实“人籍一致”要求，严禁空挂学籍、抢注学籍；加强民办学校招生简章及广告备案管理与收费管理；切实推进“阳光招生”。

山东半岛城市群(潍坊)

夏季人才招聘会举行

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 6月23日，潍坊市举办2018年山东半岛城市群(潍坊)夏季人才招聘会。

本次招聘会共吸引了来自全市及周边地区110家企业参会招聘，提供就业岗位4000余个。从岗位需求情况看，高学历人才需求迫切，据统计，此次招聘活动所需人才要求本科以上学历的占求人总数的36%左右，专科以上的占求人总数的21%左右。另外，营销类、技术类、管理类岗位需求量大，几乎所有企业都有涉及。

潍坊非国有博物馆

达27家

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 近日，记者从潍坊市文物局获悉，经山东省文物局审核，临朐宸恩玉石博物馆、昌邑市绿博园民间收藏博物馆、高密市非物质文化遗产博物馆、高密市白羊山博物馆、高密市凤仪服饰文化博物馆符合《博物馆条例》设立博物馆的条件，准予备案。潍坊又新增5家博物馆，至此，该市非国有博物馆总数达到27家。这也是继今年4月份潍坊市民俗博物馆开馆后，潍坊文博工作取得的又一显著成绩。

记者注意到，近几年，潍坊市文物局通过国有博物馆抓提升、非国有博物馆抓建设，在全市逐步形成了以国有博物馆为支撑、非国有博物馆为补充的博物馆体系，为丰富人民群众的精神文化生活发挥着重要作用。近年来，潍坊各类博物馆年举办展览超过200次，年接待观众260万人次。

潍坊市建设的非国有博物馆在收藏上也基本形成了自己的内容特色，从木石金雕、织锦刺绣、印染等民间非物质文化遗产，到钟表眼镜、锁具剪刀、农机农具、老相机、茶具、徽章证件、邮票货币、玉石、服饰、汽车等具有时代印记的日常生活用品，都成为非国有博物馆的收藏主题，填补了国有博物馆类的许多空白。

2025头进口活牛

在潍坊口岸快速通关

□ 记者 郑颖雪 通讯员 于琪 报道

本报潍坊讯 近日，昌邑某公司自澳大利亚进口的2025头即宰活体肉牛运抵潍坊港。这是潍坊今年以来最大规模活体即宰肉牛进口，为避免肉牛在港口滞留时间过长导致伤病情况发生，潍坊海关主动作为，为其办理快速通关放行手续，开通“绿色通道”。

潍坊海关提前与企业沟通，开通预约加班通道，充分考虑即宰活体肉牛的特殊性，合理安排通关、监管等岗位人员办理通关放行手续；引导企业采取提前申报、船边验放、车船直取模式通关；船舶检查岗位和卫生检疫岗位人员共同出海，一次性完成锚地登轮检查，快速办理进境船舶申报手续，核查动物检疫证书等相关单证，对所有肉牛进行现场检疫，登临船舶实施查验，确认单货相符和无疫情后下达放行指令，减少活牛滞港时间，确保活牛安全快速通关，避免了活牛死亡造成的损失。



□ 记者 宋学宝 通讯员 翟永军 报道
6月28日，潍坊市老年书画研究会、奎文区梨园街道梨园社区党委、前荣经济专业合作社党支部共同举办了“庆祝建党97周年大型书画笔会”活动。书画笔会在和谐而热烈的氛围中进行，共创作书画作品70多幅。

潍坊市调整2018年度住房公积金缴存基数

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 日前，记者从潍坊市住房公积金中心获悉，潍坊市就2018年度住房公积金缴存基数进行调整。

据悉，此次调整规定应以职工本人上一年度月平均工资作为缴存基数，并不得超过上限和低于下限。职工本人上一年度月平均工资低于下限的以下限为缴存基数，高于上限的以上限为缴存基数。职工本人上一年度月平均工资低于最低工资标准的，按最低工资标准确定缴存基数。灵活就业人员需变更缴存基数的，应于当年的6月15日至7月5日向公积金中心提出申请，未在该期限内提出变更申请的，继续按上年度缴存基数缴存。按照最低工资标准执行月缴存基数的，如遇人社部门公布的本地最低工资标准上调时，公积金中心将于下一住房公积金年度开始前，自动将职工执行月缴存基数调整为新公布的最低工资标准。此外，在办理调整基数业务的同时，要补充完善缴存单位和职工账户信息，涉及单位基本信息、职工个人重要信息需要变更的，须持相关证明材料到公积金营业厅前台办理变更。

□ 记者 张鹏 通讯员 徐振永 报道

潍坊高新区东明幼儿园构建了“玩转篮球”特色课程体系，根据年龄特点，确定了小班以感知篮球为主，中班以花样玩球为主，大班篮球以对抗赛为目标。图为孩子们在进行“DYBA”第二届篮球联赛，在赛场上进行对抗比赛。



带领乡亲在土地上致富，我骄傲

——记潍坊玉泉洼种植专业合作社联合社理事长赵霞

□ 本报记者 杨国胜 张 蓓

说起潍坊玉泉洼种植专业合作社联合社，在当地可谓大名鼎鼎，赵霞便是联合社的领头人。

1996年大学毕业后，赵霞先后经历了就业、失业、自主创业的艰难历程，经过十年打拼，拥有了建材厂和建筑公司两个企业。

2011年，她的丈夫回到坊子区坊安街道洼里村担任党支部书记。当时村“两委”班子涣散，村集体一穷二白。村民靠传统农业收入低，闲散劳力多，邻里纠纷多，家庭矛盾不断。与丈夫共同创业的赵霞，觉得有责任有义务帮助乡亲们改变落后面貌。洼里村水土资源好，自然环境好，种植有机果蔬可增加村民收入。从此，她便与这片沃土结下了不解之缘。

两口子一商量，便决定投资发展有机农业，帮助村民增收致富。说起来容易做起来难。首先是家人不理解：企业做得好好的，回乡种地是自讨苦吃，自找累受。其次是村民不信任、没胆量：觉得现代农业成本高，风险大，一听建大棚需要投资十几万元就犹豫了。

赵霞和丈夫主意已定，挨家挨户做工作，最后与村民签订协议：成立合作社，赵霞一家投资建大棚，村民只管种植，如果亏本，赵霞负责返给农户一年2.6万元工钱。群众吃了定心丸。当时共流转了412亩土地，建成了19个大棚，赵霞投资了200多万元。从此，田间地头、大棚内外，到处都能看到他们夫妻俩的身影。

刚开始，一名村民为提高产量，偷偷使用化肥，赵霞组织人员当场铲除棚内果蔬，杀一儆百，并放话“谁碰合作社的牌子，就砸谁的饭碗”。虽然因此得罪了不少人，但玉泉洼果蔬也因口感好、质量高，销路迅速打开，并获得有机农产品认证。同时，还与潍坊佳乐家以及上海、北京等8个城市的大型超市签订了长期合同。目前，已建成园区2120亩，合作社年产有机果蔬6000多吨，联合社分红89万元，人均增收1.5万元。“农家乐自助采摘”仅草莓每个棚就收入近20万元。随着社员增多，又成立了5个合作社组成的联合社，有农户156户会员356人，带动周边村600多名村民增收致富。以村集体、村民、党员入

股方式新上有机肥生产项目，增加了村民和集体收入。

大力发展现代农业的新政策，给“三农”带来了新机遇。在发展有机果蔬种植基地的同时，赵霞紧跟农业转型升级的步伐，发展起现代旅游观光农业，提供观光、休闲、度假服务。如今，园区已逐步发展成为集种养加、农家乐、休闲采摘、观景垂钓、蔬菜加工和餐饮于一体的生态农业循环体系，农业休闲旅游观光园，特别是开心农场和学生教育实践基地更是深受欢迎。生态观光园先后被评为中国乡村旅游金牌农家乐，省休闲农业和农村旅游示范点。

随着“互联网+”的迅猛发展，传统农业遇到了前所未有的挑战。认识到这一点后，赵霞不断加强电商学习，有培训就上，有课就听，同时积极寻求政策扶持和人才支撑。2012年她牵头开发了“潍坊玉泉洼种植专业合作社”网站，开始了农特产品网络营销业务，赵霞也成为“潍坊市十佳最美女创客”。与北京的公司合作，利用专业网络营销团队共同打造“玉泉洼”营销平台，注册了“玉泉洼生态观

光园”“玉泉洼有机庄园”等公众号，开展微信支付和配送业务，全国各地的订单源源不断，市区200多户居民享受配送服务。特别是2015年以来，与美国、58同城联合开展了户外项目团购活动，年接待国内外游客20万人次。

短短7年，洼里村发生了翻天覆地的变化。走在洼里村硬化、宽敞的道路上，大棚里的果蔬长势格外喜人，村民们喜气洋洋地在棚内辛勤劳作。近年来，赵霞和丈夫出资40多万元，为洼里村修路、打井、安装自来水，新建村委办公室和文化广场。目前，村里有2/3的农户加入合作社，每年有土地流转费、工资、分红等三份收入约10万元以上，真正走上了致富路。

“能够为百姓提供舌尖和餐桌上的安全食品感到由衷地欣慰和自豪，能够让父老乡亲 and 妇女姐妹在家乡的土上创业致富我感到无比的幸福和骄傲。”如今，全国农业科技致富带头人、全国巾帼建功标兵、省巾帼建功十大标兵、省市劳动模范等荣誉称号让赵霞不能停步。